



谁是最美的女人

◎余娟

童话故事《白雪公主与猎人》有句话这么说：魔镜魔镜，谁是世上最美的女人？从小到大，我内心也一直在追问这个命题，这个世界上谁是最美的女人？怎么样才算是美丽的女人？最近我感觉自己终于找到了接近核心的答案。

近日，单位组织公司员工去上海国家展览中心参加国际面料展。展馆很大，分很多个区域。我们各自分开去了自己需要参观的分馆。我来到“天真烂漫童装馆”，里面全是为孩子们推广的服装品牌。女童的衣服很仙气、男童的衣服很帅气。

因为展馆巨大，来回一趟不方便，因此，口渴的时候，我不想出馆去买水，便跑到一家男女童装混合品牌店去讨水喝。有一位年长的女士热情地过来跟我打招呼，说她很高兴见到我。我客气地表示感谢，并向她讨要冷水解渴，说是节约时间。女士知道了我的来意后，摇手阻止我喝冷水，说最健康的饮水是喝跟身体温度差不多的水，还说我这个时候更需要一杯热咖啡或是温牛奶。然后，她任我单选或是全选。她说她来自晋江。我听成是浙江，没有接茬。她说，展会上的人每天络绎不绝，来自世界各地、天南地北，彼此都不容易，能够见面说话，也是一种缘分。

她的话很亲切、很温柔，像我手上拿着的温牛奶一般，温馨而又沁人心脾。我感受着女士的优雅得体，颇有似曾相识的愉悦。我在她的品牌店里左逛右逛，流连忘返。

接下来逛到另一个品牌展位时，却让我体验到截然相反的感受。接待我的是一个年轻、皮肤白皙、五官精致的女孩，涂着鲜艳的口红，越发显得娇俏漂亮。我告诉她，我女儿很喜欢穿这个品牌的鞋子。而这个品牌从鞋子拓展到童装，可谓风生水起、有声有色，好让人惊奇，是同行们学习的榜样。我问她能否交换一下各自的名片，她瞟了一眼我的名片，断然拒绝了我的请求。她说，既然是服装同行，不仅没必要交换名片，我也不可能进店去参观，并且也不会把品牌的宣传册赠给我。

我表示很惊讶，因为我的公司是做成人女性品牌，风格、路线都跟她的品牌完全不同，而我的名片显示我是玩偶设计师，跟她的童鞋、服装几乎没有任何重叠，也不存在抄袭的情况。但是她依然不肯，僵着脸很生硬地表示：我没必要进店参观，她也绝对不会把品牌资料给我。

一刹那间，我感觉自己很愚蠢，想落荒而逃。我不能理解，她出来办展览，应该以开放的姿态来迎接各方（专业、非专业）观众，为何要拒人于千里之外呢？就算同行是竞争对手，也并非一定要成为敌人呀，往往是竞争者逼迫着我们去正面面对挑战的，而接受挑战是商场的生存法则呀。即便我是竞争对手，不会跟她建立业务关系，也不应该如此冷漠吧。假如她把宣传册和名片分享给我，她会有多大的损失呢？难道我脸上写着我是抄袭者吗？她这儿也没有可抄之地呀。作为一个消费者，我倒是立马改变了对她那个品牌的看法。我在心底里感叹：年轻姑娘美则美矣，未尽善焉。

当然，在这个重视颜值的时代，许多人对于审美感官化的追求似乎是乐此不疲。这令我想起以往的一次经历。

那天，我约几个年轻美女同事去皮具行体验手工制作皮具的乐趣。到那里以后，我们每个人都分到做一个带流苏的材料包。

我非常认真，也是第一个坐下来操作的人，可是一直没有人过来指导我。与此相反，我身边几个莺歌燕语的美女则享受着不同的待遇。有几位大男孩热情地对她们进行指导，细致地教她们如何割皮子。尽管如此，我仍然耐心地用刀慢慢切割，一条条线路均匀而细致，我很享受手工体验的快乐。割完了皮条，我不知道该怎么进行下去，就请教大男孩老师们如何进行下一步工序，可他们并不愿意搭理我，我感觉被怠慢，心里颇不是滋味。而姑娘们割的皮子，虽然有宽有窄很粗糙，却非常受宠。美女同事们笑话姐姐我没有姿色，而我也只能独自体会不受关注的尴尬。

我终于明白，纵然我有二十年的手艺和四十多年的内涵，在此时也不敢年轻姑娘们有姿色。知道了这点，我立即变得很开怀。因为岁月很公平，比世俗的评判更公平。年轻时候的我可能也会在年长者面前这么骄傲，很有优越感，但岁月打磨着我，让我多了一些感悟：颜值高固然重要，但言行举止更能反映自身的内涵，也更能打动人心，那位给我牛奶的女士不就说明了这一点吗？所以说，经久耐磨、让人念念不忘的不是外貌，而是优雅的举止、温柔的话语。

总第 694 期
配图
孟雅
投稿邮箱：essay@cmnb.com.cn

一个人住第几年

◎汪静慧

近来，我常常听到身边的人问我过得孤不孤独。都市里生活的外乡人，生活差不多都算孤独，我在这人群中，并不该显得特别，然而忽然被频繁地谈起，大概是因为最近结婚了，并且因为工作的缘故，还是和结婚前一样，差不多有三分之二的时间都是一个人住。

对我来说，日子并没有什么不同。

算起来，自己一个人住，也有好几年了，大学的最后一个暑假和寒假，都因为各种原因没有回家，一个人住寝室，现在一想到那两个时候，就是酷热和苦寒。暑假要开始的时候为了打发时间，借了好几本书，其中一本是高木直子的《一个人住第五年》。晚上回去，因为热到发慌，实在睡不着，便开着阳台的门和走廊的门，坐到寝室中间边吹那所谓的过堂风边看书。看着看着，心里觉得很伤感，可是因为热，又因为开了门，有成群结队的蚊子，很难好好看下去，连伤感也是断断续续。到了寒假，连寝室都没法住——不可能让楼管阿姨因为你一个人天天来上班啊。于是学校把全校没回家的女生集中在一幢楼里。在别人的寝室很难入睡，更何况冷，不知道那个冬天怎么回事，天天下雨，被子也跟着潮，又冰又重。腊月二十九，学校给我们这些没回家的学生准备了年夜饭，相当丰盛，还有热腾腾的饺子，有老师来慰问，还发了红包，简直是意外的惊喜。认识了同桌学俄语的女孩，吃完饭两人一时起意去看电影，还记得看的是梁朝伟和周迅的《大魔术师》，当然不好看，只记得周迅腰一软，缩进窗户的镜头。

刚来宁波时，起初一个人住一套房子，一楼，外面是密密麻麻的树，光线怎么都照不进来。一个人住，紧张总是多于害怕，大概是看多了社会新闻：死在家中一个星期才被发现。从那时起，睡觉再也不关手机，难道坏人进了门来还给你一分钟时间开机？过了几个月，坏人没进门，家里的东西倒开始接二连三地坏，先是煤气热水器出问题，洗着澡忽然灭了，顶着一头泡沫在浴室里瑟瑟发抖。没过两天煤气灶又打不着，反反复复地按下去，转起来，“啪啪”打了一遍又一遍，大概煤气漏了，我不知道，又去拿打火机点，结果“轰”的一声，面前燃起了火，那一刻，我几乎以为自己会登上第二天的社会新闻版。结果当然没有，只不过额前的刘海、半边眉毛睫毛被烧掉，右手手背烧了水泡而已。结果因为这次意外，反而带来了点惊喜：我居然无师自通地学会了修眉——不修不行。

一个人住，当然首要解决的是吃饭问题，高木直子《一个人住第五年》里教

读者怎样用电饭锅煮出一大锅米饭来，按一人份分装到保鲜盒里，冷冻起来，每次吃时拿微波炉转一下，“和新鲜米饭一样好吃”。然而照她的方法试过后，我总是有点疑心她的口味：当然不能和新鲜米饭相比。我常常吃面条，从超市里买来挂面，再买来肉馅、香菇，还有黄豆酱，放很多的油炒得很咸很咸，因为下饭，也因为好保存。要吃时，拿西红柿和肉酱一起炒出汁来，和面条拌一起，味道居然相当不错。

肉类到底做起来麻烦点，于是我常常吃蔬菜，豆腐和蘑菇是饭桌上经常出现的。这么吃了一段时间，见到我的人都说我胖不少，我心里很疑惑，后来看书，人家说，和尚白白胖胖，是因为老吃素没味，所以炒菜特意多放油，特别是豆腐和蘑菇，油多炒起来有肉的味道，当然胖了。我一听深以为然，然而还是我行我素，继续胖下去。

这几年，别人一旦问起孤不孤独这个问题，我的回答自然是不。一个人生活自有它的不便，但肯定也有它的精彩。后来我养了猫，还一下养了两只，别人问起来，我说为了抓蟑螂，其实也不是撒谎。我是北方人，读大学前没见过一次蟑螂，大学时尽管寝室里总有忘记扔掉的泡面盒、忘记盖盖子的蜂蜜，但一次也没见过蟑螂。搬离了那套让我学会修眉的房子后，我和别人合租，楼下全是饭馆，于是在某个夏天的晚上第一次在厨房看到蟑螂，我毛骨悚然惊声尖叫，隔壁的小伙带着一脸“你神经病啊”的表情冷酷地一把捏死。再后来的一天晚上，临睡觉时忽然发现有只蟑螂直爬床头，隔壁小伙已经睡了。我胆小到甚至不敢使用杀虫剂，勉强等它从一侧离开，我却还在踟蹰，拖拖拉拉等到凌晨三点，觉总要睡，于是睡在床的另一侧，甚至不敢转身，第二天醒来，半边脸都痛得要命。就为这蟑螂，房子没住多久，又搬了家。

关于一个人的生活，其实可以说很多，比如之前常常发烧的我，一个人住后居然很少生病，大概是潜意识害怕生病时没人照顾；再比如说，以前喜欢看恐怖片，现在逢到这类一律转台；以前动不动做饭做菜一大锅，现在也能刚好控制一个人的量；我五音不全，又怕吵，很少去听音乐，而现在晚上一个人做饭吃饭时常常放点音乐来听。

这过来的几年里，我并不觉得孤独，然而人回忆起过去，总是要带着点别样的心情，喜悦的，忧伤的，愤怒的，自怜的，大概是因为过去总是模糊的，所以可以由着现在的我们随意涂抹。

在那过去和现在的时光里，我一个人走路，吃简单的饭菜，看一天书，睡觉，在黑夜里听窗外车轮驶过的聲音，时间流淌的声音，真的不觉得孤独。

